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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και 

Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

ΜΕ ΤΙΤΛΟ: 
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου του Συμβουλίου της Ευρώπης για την τροποποίηση της 

Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την καταστολή της τρομοκρατίας» 
 



Α. Αιτιολογική έκθεση   
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αντιμετωπίζει το ζήτημα της κύρωσης του 

Πρωτοκόλλου για την τροποποίηση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την 

καταστολή της τρομοκρατίας, η οποία έχει ήδη κυρωθεί με τον ν. 1789/1988 

(Α΄ 133), καθώς και της συνακόλουθης επικαιροποίησης του ισχύοντος 

συμβατικού πλαισίου του Συμβουλίου της Ευρώπης στον τομέα της διεθνούς 

συνεργασίας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας. 

Ειδικότερα, με το υπό κύρωση Πρωτόκολλο αναμορφώνονται διατάξεις της 

αρχικής Σύμβασης που αφορούν στον κατάλογο των τρομοκρατικών 

εγκλημάτων για τα οποία χωρεί έκδοση, στις προϋποθέσεις και στη νομική 

βάση έκδοσης μεταξύ των συμβαλλομένων κρατών, στις εγγυήσεις 

προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων, καθώς και στους μηχανισμούς 

παρακολούθησης, τροποποίησης και διεθνούς θεσμικής συνεργασίας στο 

πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Οι διατάξεις του Πρωτοκόλλου του Συμβουλίου της Ευρώπης, για την 

τροποποίηση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την καταστολή της τρομοκρατίας 

όπως υπογράφηκε στο Στρασβούργο στις 15 Μαΐου 2003 επικαλύπτονται, 

πλήρως, από τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/541 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαρτίου 2017, «για την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την αντικατάσταση της απόφασης - 

πλαισίου 2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου και για την τροποποίηση της 

απόφασης 2005/671/ΔΕΥ του Συμβουλίου», οι οποίες έχουν ήδη ενσωματωθεί 

στο ελληνικό δίκαιο, με τον νέο Ποινικό Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95) και δη τα 

άρθρα 187Α, 187Β και 187Γ αυτού, όπως αυτά τροποποιήθηκαν με τον ν. 

4637/2019 (Α’ 180), και τις διατάξεις των άρθρων 29 έως 36 του ν. 4689/2020 

(Α’ 103). Ενόψει αυτών, μπορεί να μην παρίσταται προφανής ανάγκη ειδικής 

νομοθέτησης, προς ενσωμάτωση, στο ελληνικό εσωτερικό δίκαιο των 

ανωτέρω νομοθετημάτων, αφού το περιεχόμενο αυτών έχει ήδη 

ενσωματωθεί, τόσο, μέσω της κύρωσης των επικαλυπτικών αυτών διατάξεων 

της ανωτέρω Ευρωπαϊκής Οδηγίας, όσο και μέσω άλλων προηγούμενων 

νομοθετημάτων, ωστόσο ανακύπτει η ανάγκη τυπικής κύρωσης του εν λόγω 

Πρωτοκόλλου, προκειμένου να εναρμονισθεί η χώρα μας πλήρως με το δίκαιο 

του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  



 

Kαίτοι έχει λάβει χώρα ενσωμάτωση των ποινικών (ουσιαστικών και 

δικονομικών) προβλέψεων του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου στο εσωτερικό 

δίκαιο, υφίσταται υποχρέωση της χώρας μας ως κράτους μέλους του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, να κυρώσει το εν λόγω Πρωτόκολλο, έτσι ώστε να 

αποκτήσει την υπερνομοθετική ισχύ της παρ. 1 του άρθρου 28 του 

Συντάγματος και προκειμένου να τηρηθούν οι διεθνείς υποχρεώσεις της 

Χώρας. Η κύρωση αυτή θα επιτρέψει, πέραν της προάσπισης του διεθνούς 

κύρους της Χώρας, την ενεργό και ισότιμη συμμετοχή της στα κεντρικά όργανα 

παρακολούθησης, αξιολόγησης και περαιτέρω επεξεργασίας του συμβατικού 

πλαισίου που λειτουργούν στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης, μέσω 

των οποίων παρέχεται η δυνατότητα συνδιαμόρφωσης των υπό συνεχή 

εξέλιξη και τροποποίηση νομικών κειμένων που δεσμεύουν τα συμβαλλόμενα 

κράτη. Με τον τρόπο αυτό, η Χώρα διασφαλίζει ότι δεν παραμένει απούσα 

από τη θεσμική διαμόρφωση ρυθμίσεων που αφορούν σε αυτή άμεσα, τόσο 

από πλευράς εσωτερικής έννομης τάξης, όσο και από πλευράς διεθνούς 

παρουσίας και αξιοπιστίας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 

Αφορά στις αρμόδιες δικαστικές, εισαγγελικές και διοικητικές αρχές που 
εμπλέκονται σε διαδικασίες διεθνούς δικαστικής συνεργασίας, έκδοσης και 
δικαστικής συνδρομής σε υποθέσεις τρομοκρατίας, καθώς και τις αρμόδιες 
διωκτικές αρχές για την πρόληψη και καταστολή των σχετικών εγκλημάτων. 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 
Οι διατάξεις του ν. 1789/1988 (Α’ 133), του Ποινικού Κώδικα (ν. 4619/2019 Α’ 
95), του ν. 4637/2019 (Α’ 180) και του ν. 4689/2020 (Α’ 103). 

5. 
Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης 
νομοθεσίας 



i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι της αξιολογούμενης 
ρύθμισης δεν είναι εφικτό να επιτευχθούν με 
αλλαγή προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 
απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης. 
Απαιτείται η ψήφιση τυπικού νόμου σύμφωνα με 
την παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι της αξιολογούμενης 
ρύθμισης δεν είναι εφικτό να επιτευχθούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 
νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι της αξιολογούμενης 
ρύθμισης δεν είναι εφικτό να επιτευχθούν με 
διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 
πόρων. 

 
 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 



 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                                                                     
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η 
κύρωση του Πρωτοκόλλου του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την τροποποίηση της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την καταστολή της 
τρομοκρατίας. 

ii)  μακροπρόθεσμοι:  

 
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      



Εξηγήστε:  

 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο πρώτο 

Στόχος του άρθρου πρώτου είναι η κύρωση του 
Πρωτοκόλλου για την τροποποίηση της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης για την καταστολή της τρομοκρατίας, που 
υπογράφηκε στο Στρασβούργο, στις 15 Μαΐου 2003.  

1 

Με το άρθρο 1 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 1 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για 
την καταστολή της τρομοκρατίας, με διεύρυνση του 
καταλόγου των εγκλημάτων που δεν θεωρούνται πολιτικά 
εγκλήματα για τους σκοπούς της έκδοσης μεταξύ των 
συμβαλλομένων κρατών. Προστίθενται νέα αδικήματα 
που συνδέονται με τη διεθνή τρομοκρατία, όπως η 
σύλληψη ομήρων, οι τρομοκρατικές βομβιστικές 
επιθέσεις, η χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, οι πράξεις 
κατά της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και των σταθερών 
εγκαταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα. Παράλληλα, 
επεκτείνεται ρητώς η εφαρμογή της διάταξης και σε 
περιπτώσεις απόπειρας, συμμετοχής, οργάνωσης ή 
παροχής εντολών τέλεσης των ανωτέρω εγκλημάτων. 

2 

Με το άρθρο 2 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται η παράγραφος 3 του άρθρου 2 της 
Σύμβασης και επεκτείνεται το πεδίο εφαρμογής της, ώστε 
στο ίδιο καθεστώς να υπάγονται όχι μόνο η απόπειρα και 
η συμμετοχή ως συνεργού, αλλά και η οργάνωση της 
προετοιμασίας καθώς και η παροχή εντολών προς τέλεση 
ή απόπειρα τέλεσης των σχετικών εγκλημάτων. Η 
τροποποίηση αυτή αποσκοπεί στην ενίσχυση της 
αποτελεσματικότητας των κανόνων της Σύμβασης. 

3 

Με το άρθρο 3 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 4 της Σύμβασης και, αφενός, 
προβλέπεται υποχρέωση των συμβαλλομένων κρατών να 
προβλέπουν σε κάθε μελλοντική μεταξύ τους σύμβαση 
έκδοσης ότι τα εγκλήματα των άρθρων 1 και 2 συνιστούν 
εγκλήματα για τα οποία χωρεί έκδοση. Η τροποποίηση 
αυτή αποσκοπεί στην αποτελεσματικότερη συνεργασία 
των συμβαλλομένων κρατών για την έκδοση σε 
περιπτώσεις τρομοκρατικών εγκλημάτων και, 
συνακόλουθα, στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας 
της διεθνούς δικαστικής συνεργασίας. 



4 

Με το άρθρο 4 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 5 της Σύμβασης και προστίθενται 
πρόσθετοι λόγοι αποκλεισμού της υποχρέωσης έκδοσης: 
Ειδικά η υποχρέωση έκδοσης αποκλείεται όταν το 
πρόσωπο για το οποίο έχει υποβληθεί αίτηση έκδοσης 
διατρέχει κίνδυνο α) να υποβληθεί σε βασανιστήρια, β) να 
του επιβληθεί θανατική ποινή ή γ) να καταδικασθεί σε 
ισόβια κάθειρξη χωρίς δυνατότητα απόλυσης υπό όρους, 
εκτός αν παρασχεθούν επαρκείς διασφαλίσεις από το 
αιτούν κράτος. Με την τροποποίηση αυτή διευρύνεται το 
προστατευτικό πλαίσιο του αρχικού άρθρου 5, το οποίο 
αφορούσε μόνο περιπτώσεις καταχρηστικής ή διακριτικής 
δίωξης, και ενσωματώνονται πλέον ρητώς στη διαδικασία 
έκδοσης ουσιώδεις εγγυήσεις προστασίας των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων του εκζητουμένου. 

5 

Με το άρθρο 5 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου προστίθεται 
νέο άρθρο 9 στη Σύμβαση, με το οποίο αναγνωρίζεται 
ρητώς η δυνατότητα των συμβαλλομένων κρατών να 
συνάπτουν μεταξύ τους διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες 
για τη συμπλήρωση των διατάξεων ή για τη διευκόλυνση 
της εφαρμογής των αρχών της Σύμβασης. 

6 

Με το άρθρο 6 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
αναριθμείται το άρθρο 9 της Σύμβασης σε άρθρο 10. 
Παράλληλα αναδιατυπώνονται ο ρόλος και οι 
αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα Ποινικά 
Προβλήματα (CDPC). Ενώ στο αρχικό κείμενο η Επιτροπή 
περιοριζόταν στην παρακολούθηση της εφαρμογής της 
Σύμβασης και στη διευκόλυνση της φιλικής διευθέτησης 
δυσχερειών, με τη νέα διάταξη αναλαμβάνει επιπλέον 
εισηγητικές και γνωμοδοτικές αρμοδιότητες ως προς τη 
βελτίωση και τροποποίηση της Σύμβασης, μεριμνά για την 
ετήσια εποπτική αναφορά προς την Επιτροπή Υπουργών 
και διαδραματίζει ρόλο στη διαδικασία προσχώρησης 
νέων κρατών. 

7 

Με το άρθρο 7 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 10 της Σύμβασης, το οποίο 
αναριθμείται σε άρθρο 11, και εξειδικεύεται η διαδικασία 
διαιτητικής επίλυσης διαφορών μεταξύ των 
συμβαλλομένων κρατών. Ενδεικτικά, ρυθμίζονται με 
μεγαλύτερη σαφήνεια οι περιπτώσεις αδυναμίας 
διορισμού διαιτητών ή προέδρου του διαιτητικού 
δικαστηρίου καθώς και η περίπτωση μη σχηματισμού 
πλειοψηφίας οπότε και η αποφασιστική ψήφος ανήκει 
στον πρόεδρο. 

8 

Με το άρθρο 8 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου προστίθεται 
νέο άρθρο 12 στη Σύμβαση, με το οποίο θεσπίζεται, 
εσωτερική διαδικασία τροποποίησης των διατάξεών της. 
Ειδικότερα, καθορίζονται τα όργανα που δύνανται να 
προτείνουν τροποποιήσεις, η διαδικασία υιοθέτησής τους 
από την Επιτροπή Υπουργών, κατόπιν των προβλεπόμενων 



διαβουλεύσεων, καθώς και οι προϋποθέσεις έναρξης της 
ισχύος τους. 

9 

Με το άρθρο 9 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου προστίθεται 
νέο άρθρο 13 στη Σύμβαση, με το οποίο θεσπίζεται 
διαδικασία επικαιροποίησης του καταλόγου των διεθνών 
συμβάσεων που μνημονεύονται στην παρ. 1 του άρθρου 1 
αυτής. Η διαδικασία αυτή αφορά μόνο στην προσθήκη 
συνθηκών που έχουν καταρτισθεί στο πλαίσιο του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, αναφέρονται ειδικώς στη 
διεθνή τρομοκρατία και έχουν τεθεί σε ισχύ, χωρίς να 
απαιτείται πλήρης αναθεώρηση του κειμένου της 
Σύμβασης. Παράλληλα προβλέπεται και ειδικό σύστημα 
διατύπωσης αντιρρήσεων από τα συμβαλλόμενα κράτη. Η 
ρύθμιση αυτή επιτρέπει την αποτελεσματικότερη 
προσαρμογή της Σύμβασης στις διεθνείς εξελίξεις. 

10 

Με το άρθρο 10 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 11 της Σύμβασης και αναριθμείται 
σε άρθρο 14, ενώ, παράλληλα, διευρύνεται ο κύκλος των 
κρατών που μπορούν να αποτελέσουν συμβαλλόμενα 
μέρη αυτής. Ειδικότερα, η δυνατότητα υπογραφής δεν 
περιορίζεται πλέον μόνο στα κράτη μέλη του Συμβουλίου 
της Ευρώπης αλλά επεκτείνεται και στα κράτη 
παρατηρητές (observer states), ενώ παρέχεται περαιτέρω 
στην Επιτροπή Υπουργών η εξουσία να προσκαλεί και άλλα 
κράτη που δεν είναι μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης να 
προσχωρήσουν στη Σύμβαση. 

11 

Με το άρθρο 11 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
αναριθμείται το άρθρο 12 της Σύμβασης σε άρθρο 15 και 
τροποποιούνται οι παρ. 1 και 2 αυτού, ώστε στις σχετικές 
αναφορές περί επικύρωσης ή έγκρισης να περιληφθεί 
ρητώς και η διαδικασία της προσχώρησης. 

12 

Με το άρθρο 12 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
τροποποιείται το άρθρο 13 της Σύμβασης και αναριθμείται 
σε άρθρο 16. Επιπλέον αναμορφώνεται το καθεστώς των 
επιφυλάξεων της Σύμβασης ως προς τη δυνατότητα 
άρνησης έκδοσης. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι οι 
επιφυλάξεις που είχαν διατυπωθεί υπό το προϊσχύον 
καθεστώς δεν διατηρούνται αυτοδικαίως έναντι της 
Σύμβασης όπως τροποποιείται. Ακόμη, το άρθρο 
συμπληρώνεται με νέες προϋποθέσεις εφαρμογής των 
επιφυλάξεων, όπως, ενδεικτικά, η γνωστοποίηση των 
εγκλημάτων στα οποία αφορούν, η περιορισμένη χρονική 
ισχύς και η υποχρέωση ανανέωσής τους. Περαιτέρω, σε 
περίπτωση μη έκδοσης, θεσπίζονται αφενός υποχρέωση 
παραπομπής της υπόθεσης στις αρμόδιες εθνικές αρχές, 
αφετέρου ειδικός μηχανισμός διεθνούς ελέγχου της 
συμβατότητας της άρνησης έκδοσης με τη Σύμβαση, 



εφόσον δεν ακολουθήσει σχετική δικαστική αντιμετώπιση 
μέσα σε εύλογο χρόνο. 

13 

Με το άρθρο 13 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
προστίθεται νέο άρθρο 17 στη Σύμβαση, με το οποίο 
προβλέπεται η Διάσκεψη των Συμβαλλομένων Κρατών 
κατά της Τρομοκρατίας (COSTER) ως μόνιμο συλλογικό 
όργανο των συμβαλλομένων κρατών με αρμοδιότητα, 
ιδίως, την παρακολούθηση της εφαρμογής και της 
αποτελεσματικής λειτουργίας της Σύμβασης, την εξέταση 
των επιφυλάξεων του άρθρου 16, την ανταλλαγή 
πληροφοριών για τις νομικές και πολιτικές εξελίξεις στον 
τομέα της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, καθώς και 
την επεξεργασία προτάσεων για περαιτέρω μέτρα, μετά 
από αίτημα της Επιτροπής Υπουργών. 

14 
Με το άρθρο 14 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου το άρθρο 
14 της Σύμβασης αναριθμείται σε άρθρο 18, χωρίς να 
επέρχεται μεταβολή στο περιεχόμενο της διάταξης. 

15 

Με το άρθρο 15 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
καταργείται το άρθρο 15 της Σύμβασης, το οποίο 
προέβλεπε την αυτοδίκαιη παύση ισχύος της έναντι κάθε 
συμβαλλομένου κράτους που αποχωρεί ή παύει να είναι 
μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

16 

Με το άρθρο 16 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
αναριθμείται το άρθρο 16 της Σύμβασης σε άρθρο 19 και 
τροποποιείται αντιστοίχως η διάταξη περί 
γνωστοποιήσεων του Γενικού Γραμματέα του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, προκειμένου να εναρμονιστεί με τις 
μεταβολές που έχουν ήδη επέλθει με τις προηγούμενες 
διατάξεις του παρόντος Πρωτοκόλλου και ιδίως με τα 
άρθρα 6 έως 15 αυτού, ως προς τη νέα αρίθμηση των 
σχετικών άρθρων, τη διεύρυνση του κύκλου των κρατών 
που μπορούν να καταστούν συμβαλλόμενα μέρη της 
Σύμβασης πέραν των κρατών μελών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, το αναμορφωμένο καθεστώς επιφυλάξεων και 
την κατάργηση της αυτοδίκαιης παύσης ισχύος της 
Σύμβασης λόγω αποχώρησης από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης. 

17 

Με το άρθρο 17 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
καθορίζονται τα κράτη που δύνανται να καταστούν μέρη 
αυτού, καθώς και οι τρόποι με τους οποίους εκφράζεται η 
συναίνεσή τους να δεσμευθούν από τις διατάξεις του, είτε 
με υπογραφή χωρίς επιφύλαξη επικύρωσης, αποδοχής ή 
έγκρισης είτε με υπογραφή υπό επιφύλαξη και 
μεταγενέστερη κατάθεση των σχετικών οργάνων. 



18 

Με το άρθρο 18 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου ορίζεται 
ότι αυτό τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του μήνα που 
ακολουθεί την πάροδο τριών μηνών από την ημερομηνία 
κατά την οποία όλα τα Μέρη της κύριας Σύμβασης θα 
έχουν συναινέσει να δεσμευθούν από αυτό.  

19 

Με το άρθρο 19 του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου 
καθορίζονται οι υποχρεώσεις του Γενικού Γραμματέα του 
Συμβουλίου της Ευρώπης ως θεματοφύλακα αυτού ως 
προς τη γνωστοποίηση στα κράτη μέλη κάθε υπογραφής, 
κατάθεσης οργάνου επικύρωσης, αποδοχής ή έγκρισης, 
της ημερομηνίας έναρξης ισχύος του, καθώς και κάθε 
άλλης πράξης ή ανακοίνωσης που αφορά σε αυτό. 

Άρθρο δεύτερο 
Με το άρθρο δεύτερο του προτεινόμενου σχεδίου νόμου 
τίθεται η έναρξη ισχύος του νόμου και του υπό κύρωση 
Πρωτοκόλλου.  

 
Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

     

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
     

Άλλο Χ     

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

     

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
Χ     



Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

     

Άλλο      

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 

Με το παρόν σχέδιο νόμου η χώρα μας κυρώνει το Πρωτόκολλο του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
τροποποίηση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την καταστολή της τρομοκρατίας και συμπληρώνεται ένα 
αισθητό κενό στις προσπάθειες της διεθνούς κοινωνίας να καταρτίσει μια αποτελεσματική εργαλειοθήκη για 
την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας. 

 
 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

     

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

     

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

     

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

     

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

     

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

     

Άλλο      

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
 



20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
     

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους στόχους 

     

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

     

Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση της 
ρύθμισης 

     

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

     

Άλλο      

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών 
(ηλεκτρονική επισύναψη).  
Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της 
γνωμοδότησης και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 
 
 
 



Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  
 

22. 
Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από 
την έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή 
από τους συναρμόδιους Υπουργούς 

 
Συνεργασία με άλλα 
υπουργεία / υπηρεσίες  

 

 
Συνεργασία με 
κοινωνικούς φορείς / 
Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 
 
Διεθνής διαβούλευση 
 
 

 

 
 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

Επί των γενικών 
αρχών («επί της 
αρχής») της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 

 

Σχόλια που 
υιοθετήθηκαν 

 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

Επί των άρθρων 
της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 

 

Σχόλια που 
υιοθετήθηκαν 

 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

http://www.opengov.gr/


Στ.  Έκθεση νομιμότητας 
 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Παρ. 1 άρθρου 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 Κανονισμός  

 Οδηγία  

 Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 Διεθνείς συμβάσεις  

 
 
 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς 
και αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
Ανώτατο ή άλλο 
εθνικό δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 



28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
Νομολογία 
Δικαστηρίου Ε.Ε. 

 

 

Νομολογία 
Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 
Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  
 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Υφιστάμενες διατάξεις 

  

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης 
ρύθμισης που προβλέπουν 

κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

  

 
Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 

   

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

     

 
  



Αθήνα, 30 Απριλίου 2026 

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ 

   

 ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  

  

 

 

 

 

 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ  
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